回應「麥啟新」對「華人信徒守望」書籍的評論 (9) 獸的印記666(一)

陳京之

「麥啟新博士」(中國宣道神學院)對「華人信徒守望」書籍的評論,他評論有關「獸的印記」666一文中。他完全沒有了解簡嘉雯,甚至很多希伯來根源學者使用的猶太先哲一直使用一種聖經學習的方法。「獸的印記666」一文中,簡嘉雯,甚至很多希伯來根源學者使用希伯來的Sod聖經學習的方法。我確信,這種聖經方法不是「麥氏」所能理解,甚至從沒有接觸。當他從他的層次評論,他硬要把他的對手拖進他的層次來對話,以至有驢唇不對馬嘴的感覺。筆者在此深深佩服簡嘉雯對猶太先哲的聖經學習的方法的了解,這種方法勝於現在很多主日學老師的靈意解經。因此,我在這裡先介紹猶太先哲的聖經學習,然後,我將會在另一篇文章引用簡嘉雯所解釋的「獸的印記666」一文中,回應「麥氏」的評論。否則,「麥氏」不會明白簡嘉雯所解釋什麼是666的希伯來數值。

首先,聖經的作者是猶太人,神也透過是希伯來文化作為背景。因此,我們若想深入了解聖經,我們不能使用21世紀的角度了解當時的文化,此外,猶太先哲一直使用一種聖經學習的方法,叫作:PaRDeS。因為希伯來文的拼寫沒有母音,所以,該單詞通常寫成:PRDS。

P = Pashat = simple = 簡單的,字面的意思

R = Remez = hint = 暗示出來的意思

D = Drash = search = 尋找出來的,引申出來 的意思

S = Sod = hidden = 隱藏,神秘的意思

用的方法學習聖經,就好像剝洋蔥一樣,一層比一層深,每一層機開都有新的亮光。

一) Pashat

Pashat就是通過聖經字面的意思,也就是最淺顯易懂的那一層意思。該解經一般稱之為"Grammatical Historical Exogesis"(語法歷史解經),或者稱之為:"The Literal Principle."(字面解經原則)。這是解經(Hermeneutics)中最常用的,也是最重要的一個方法。

儘管有些經文有其比喻(figurative)(詩篇36:7),象徵(symbolic)(羅馬書5:14),比方(allegorical)(加利太書4:19-31),以及隱藏(hidden)(啟示錄13:18)的含義,但任何經文總是有其字面的那一層意思。在通過字面層學習聖經時,可以注意到以下的一些修辭手法:

當一個"無生命體"或者"物體"被用來描述一個生命體,活物,或者是一個動作的時候,就是一個比喻(figurative)。例如,下面經文把耶和華的名字比喻成一個堅固的台(Strong Tower)。

箴言18:10

10.耶和華的名、是堅固台、義人奔入、便得安穩。

當描述的物件與被描述的物件的特性不相稱時,也是一個比喻, 例如下面的經文用"眼中的蘋果(瞳人)"來比喻人。

詩篇17:8

8.求你保護我、如同保護眼中的瞳人·將我隱藏在你翅膀的蔭下、

Pashat層意思是學習聖經最常用的,最普遍的方法。如果我們不 認真學習聖經的第一層字面的意思,我們就不能準確地理解聖 經。

二.) Remez

聖經的第二層意思叫:Remez,就是"暗示"的意思。該層意思比第一層字面意思較深。舉例說明:

出埃及記21章26.人若打壞了他奴僕或是婢女的一隻眼、就要因 他的眼放他去得以自由。

27.若打掉了他奴僕或是婢女的一個牙、就要因他的牙放他去得以自由。

這裏的經文儘管只提到了"眼"和"牙"這兩個身體的肢體,難道這條誠命僅僅是指"眼"和"牙"嗎?難道可以傷害身體的其他的部分嗎?當然不是。該經文的Remez層的意思是:傷害了奴僕的身體的任何一部分都要放他去得自由。

聖經學習的方法 - 第二部分

三) Drash

第三層含義叫: Drash,就是"尋找"的意思。這是更深一層的聖經學習,其前提是必須熟悉聖經的第一層字面的意思,和第二層暗示的意思。在此基礎上,學習者需要發揮聯想,從聖經裏的其他相關的經文,甚至從自然界裏找出相關的聯繫,類比,規律,和寓意。其實就好像把散佈在聖經裏的各種珠子,用一條線串起來。

舉例來說:在希伯來聖經裏,神的"道",就是神的"話"(Word),就是神的"托拉"(律法)。

申命記30章

- 11.我今日所吩咐你的誡命、不是你難行的、也不是離你遠的。
- 12.不是在天上、使你說、誰替我們上天取下來、使我們聽見可 以遵行呢.
- 13.也不是在海外、使你說、誰替我們過海取了來、使我們聽見可以遵行呢。
- 14. 這話卻離你甚近、就在你口中、在你心裏、使你可以遵行。

摩西在上面的經文裏告訴我們,神的誡命,律法不是難守的,離我們也不遠,在我們口中,在我們心裏。神的律法就是神的話

(道, Word)。同樣一段經文,使徒保羅將其在Drash(尋找層)裏給我們串起來說:神的托拉(Torah)就是耶穌。

羅馬書10章

- 6.惟有出於信心的義如此說、『你不要心裏說、誰要升到天上去 呢.就是要領下基督來.
- 7.誰要下到陰間去呢,就是要領基督從死裏上來。』
- 8.他到底怎麼說呢·他說、『這道離你不遠、正在你口裏、在你 心裏。』就是我們所傳信主的道。

當然使用Drash層解經必須遵守三條原則:

- 1)不能因此把第一層字面的意思給廢掉了,也不能因此而與第一層字面意思矛盾。為什麼我們很多基督徒不遵守律法,就是因為把使徒書信裏的很多經文給引申,發揮到屬靈的意思裏,卻把經文最通俗易懂的字面意思給廢掉了。
- 2) 用經文解釋經文。舉例說明:馬太福音13:24-30節裏的稗子和 麥子的比喻,在馬太福音13:36-43節裏就有解釋。所謂稗子就是 那惡者的子,麥子就是天國之子,田野就是世界,撒稗子的就是 仇敵,撒好種子的就是耶穌,等等。當經文有明確的解經時,我 們就不能自由發揮了。

3) 發揮,引申出來的事件或概念應該有內在的關係,有章可循。

下面是聖經裏一些比較典型的通過Drash層引申出來的經文: 何西阿書11:1裏的以色列民,在馬太福音2:15裏在Drash層引申為 耶穌本人。

創世記22章描述的亞伯拉罕將他的獨生愛子以撒獻祭這一事件,在希伯來書11章19節裏通過Drash層的引申為以撒從死裏復活。

彼得後書3章21節將挪亞時代的大洪水通過Drash層引申為洗禮。 保羅在歌羅西書2:17裏將飲食,節期,月朔,安息日通過Drash層 引申成代表耶穌的形體。

保羅在哥林多前書10章1-4節,將以色列人過紅海這一事件通過 Drash層引申為受洗,將曠野的磐石通過Drash層的引申為彌賽 亞。

四) Sod

最後一層在希伯來文裏叫: Sod,就是經文裏面隱藏的,隱秘的,神秘的意思。這是聖經裏面最難的一層意思。

要解開這一層所隱藏的意思通常要通過希伯來文原文,或希臘文,以及通過數位學(Gematria)。例如啟示錄13章18節提到的獸的數字。這裏舉兩個簡單的例子。

聖經家譜裏的名字在希伯來文裏都可以轉換成數位。這叫: Gematria。創世記17章5節神給"亞伯蘭"改名為: "亞伯拉罕",是 在原名字里加了一個希伯來字母Hey。該字母在希伯來文字母表 裏屬第五個字母,其數值為"5",代表恩典。HEY,代表神向人 吹生氣(創世記2章7節),所以也代表"聖靈"。

"大衛"這一名字在希伯來文裏數值(Gematria)是14,所以在馬太福音第一章裏耶穌的家譜每14代人為一組,一共列出3組,對應月亮的盈缺週期。正如從初一到十四,月亮從新月到滿月,從亞伯拉罕到大衛正好是14代;正如十五的時候是滿月,作為家譜的15代所羅門作王是,以色列國到達鼎峰;正如月亮在十五後開始漸虧,以色列國逐漸衰敗。正如二十八的時候月亮到達虧損的極點,以色列在28代的時候達到低谷,被擴巴比倫。正如14天後,新月亮再次變為滿月,14代後,彌撒賽降生,成為以色列的王,大衛的子孫。

結語:

我將會在另一篇文章引用簡嘉雯所解釋的「獸的印記**666**」一文中,回應「麥氏」的評論。否則,大家不會明白什麼是666的希伯來數值。